

# 第40个教师节:585个单位、1790人受到表彰 大国良师无上光荣

□新华社记者 徐壮 施雨岑

强国必先强教,强教必先强师。  
9月10日,我们将迎来第40个教师节。庆祝第40个教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表彰活动8日在京举行,585个单位、1790人受到表彰。他们,凝练铸就了教育家精神的时代底色和崇高品质,是党和人民信赖与依靠的大国良师。

“择一事而笃行——这不仅是对工匠精神的诠释,也是我一生的座右铭。”表彰活动现场,“全国模范教师”代表、重庆工业职业技术学院教授杨洋动情地说。

从职业学校教师到幼儿园教师,从校长到辅导员,从城市学校到乡村学校……他们,来自全国各级各类教育,代表着全国1891.8万名教师和广大教育工作者,承载着一个国家尊师重教的殷殷情怀。

国将兴,必贵师而重傅。  
1985年,我国决定将每年的9月10日定为教师节。那年,北京师范大学2万多名师生在学校操场上拉出

“教师万岁”的横幅,感动亿万国人。  
时光荏苒,春风化雨。2023年,我国专任教师数量比1985年翻了一番。这支扎根三尺讲台的队伍,用一片丹心支撑起了世界上规模最大的教育体系。

站在第40个教师节的节点回首,今天的教师队伍整体面貌,发生根本性、格局性变化。

教师制度体系更完备了——  
就在上个月,《中共中央 国务院关于弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见》发布,对打造支撑教育强国的高素质专业化教师队伍作出全面部署。

关于全面深化新时代教师队伍建设的意见、关于加强新时代乡村教师队伍建设的意见等政策文件相继印发,中西部欠发达地区优秀教师定向培养计划、职业院校教师素质提高计划等大力实施……

党的十八大以来,一系列尊师重教政策陆续出台,科学规范、系统完备、有效管用的教师制度体系基

本形成。

教师队伍素质更优了——  
“就读师范大学,做一个好老师,是我一直以来的梦想。”9月开学,山东学生李颖来到陕西师范大学,成为了一名本研衔接公费师范生。

实施公费师范教育,是我国不断提升教师专业地位和职业素养的一项重要举措。

1985年,我国具有博士学位的高等教育专任教师只有1396人。2023年,这一数字已达625820人,增长近450倍。

高素质专业化基础教育教师队伍也基本建成。2023年,小学、初中专任教师本科以上学历分别较2012年提高41.9%、20%。高中专任教师研究生以上学历占比从2012年的5%提高到2023年的14%。

全面提升基础教育教师质量,稳步提高乡村教师能力水平,努力造就职业教育“良匠之师”,教师队伍建设实现“量”“质”齐升。

教师地位待遇更高了——  
今年,“特岗计划”教师工资性补

助实现提标,每人每年增加3600元。

多年来,党中央、国务院将改善教师待遇作为优先性和基础性工作,不断创新举措。

从乡村教师生活补助政策惠及中西部22省份725区县约130万教师,到持续巩固义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平,再到完善中小学教师收入分配激励机制……随着政策保障更加有力、待遇水平大幅提升,教师职业吸引力显著增强。

教育部副部长王嘉毅表示,将继续实施好师范生公费教育、“优师计划”“国优计划”等重要专项,支持各地结合本地实际探索更多培养优秀教师新模式,为教育强国建设培养更多具有深厚教育情怀、知识功底扎实、教书育人能力突出的优秀教师,来服务支撑教育强国建设。

新时代,新征程。教师节到来之际,让我们满怀尊敬地道一声:“老师,祝您节日快乐!”

新华社北京9月8日电

## 贴心服务打造一流营商环境



□记者 张长虎

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,提出进一步全面深化改革的重大原则,其中包括“坚持系统观念”,为深化制度集成创新,打造一流营商环境提供了根本遵循。

今年以来,市委市政府把优化营商环境工作摆在更加突出的位置,突出系统集成和迭代升级,深入推动优化营商环境改革系统集成,不断提升服务便利化、数字化、国际化水平。

### 聚力便利化提速度

由禾高端变频微电机项目为省重大项目,总投资10亿元,建成后 will 形成集研发设计、生产制造、物流仓储、网络营销、行政办公和售后服务为一体的高端智能家电产业基地。“由禾高端变频微电机项目从签约到开工仅仅用了7个月时间,盐城的营商环境让人满怀信心。”9月2日,上海由禾集团董事长雷刚由衷赞叹。

重大项目是推动高质量发展的关键所在。今年以来,市数据局深入贯彻落实市委市政府全市新型工业化推进大会决策部署,持续深化“四办联动”工作机制,推行“两问一送”服务模式,紧盯“三张清单”项目进展,力求“一案一策”精准施策,全面提升重大项目帮办代办服务水平,为项目顺利推进提供有力保障。

为确保项目早开工、早投产、早达效,市重大项目帮办代办服务专班为该项目精准制定“一案一策”方案,明确项目开工建设审批各环节所需办理的手续,并推动属地生态环境

局、资规分局、住建局、数据局等部门组建并审批专班,着力破除制约项目落地难点堵点。9月2日,市数据局帮办代办专员王臣说,由禾高端变频微电机项目通过告知承诺、容缺受理等举措,完成了施工许可前的预审。在项目办理建设用地规划证和不动产登记证时,同步办理建设工程规划许可证、建筑工程施工许可证等相关手续,实现“多证齐发”和“拿地即开工”。

近日,射阳县企业全生命周期联审联办中心服务长荡润嘉环保、千秋鼎弹簧两个项目,在全省率先实现建设项目审批一天内“九证联发”。“‘九证联发’是‘拿地即开工’的核心工作和服务效率的具体体现。要实现‘九证联发’,并审批工作要做到十分到位,需要多部门的协同联动,服务人员的提前介入和审批,一环套一环,倒排工期,每个部门什么时间要提供什么材料,没有一家松懈拖延,只有这样‘九证联发’才能顺利实施。”射阳县数据局局长陈健说,射阳县建立工业项目“红色管家”代办服务机制,为每个项目安排一名大管家、一名主管家和一名专属管家,甘当“店小二”为企业提供“保姆式”服务,帮助企业做好项目推进的各项工作,做到“三个第一”,即第一时间掌握项目建设进展情况;第一时间了解企业存在困难;第一时间对企业的诉求作出回应。以创新方法做好项目前期准备的指导员、事项报批的代办员、跟踪推进的联络员、化解困难的服务员。

我市以“放管服”改革为重点,以政务服务便利化为主线,在全国首开“一照多址+一照通行”企业开办新模式,在全省首创不动产登记一体

化平台,首推市政公用设施联合报装、支持个体工商户转型升级为企业的实施方案,企业开办时限压缩至0.5个工作日。

### 聚力数字化优流程

我市首建市、县两级共用数字化“多图联审”系统平台,持续推进“一窗受理、一网通行”不见面审批集成改革,“我的盐城”APP累计接入超500项政务服务,全市95%以上政务服务事项实现网上办、掌上办。

“我市企业、灵活就业人员网上参保登记等32项医保业务可以全部通过‘掌上办’,更加贴近企业实际,为人民群众健康保驾护航。”9月2日,市医疗保险基金管理中心综合业务科科长孟炎介绍,作为民生保障的重要一环,该局深化医保信息平台应用,加快“互联网+医保”建设,不断丰富医保码使用场景,打造有“温度”的医保服务,实现医保码在门诊挂号取号、诊间核验身份、检查化验、取报告、取药、打印票据,以及入院登记、押金预交、医保结算等各个场景的应用,群众就医缴费实现“指尖办”。

目前,全市94家二级以上定点医疗机构在省医保公共服务平台开通医保移动支付功能,其中三级和日均结算量大于1000笔的二级定点医疗机构开通率为100%。

“个转企”是激发经营主体活力、优化市场经济结构、提高经济发展质量的有效手段。我市作为全省“个转企”改革试点地区,以“审批流程最优、办事效率最高、创新活力最强”为目标,全面提升企业和群众办事的体验感和获得感,打造更优营商环境。

“没想到只用半天时间,就从个体工商户升级为企业了。”大丰区大桥镇工业园区的丁女士激动地说,她经营的“鲜海酒店”近日由个体工商户成功升级为独资企业“君荣大酒店”。“个转企”改革以来,我市着力减时间、减环节、减材料、减跑腿,大力推行“先设后注”,实现集成受理、容

缺审批、联审联办。各级登记机关设立“个转企”专窗,全程帮办代办,提供“一站式”服务。“个转企”登记最快可在0.5个工作日内办结,办理时间较改革前提速90%以上。去年以来,全市已成功办理“个转企”428家,民营经济发展活力得到进一步激发。

### 聚力国际化提标准

“你们热情、高效的审批服务为我们项目整体迁移到经开区经营争取了宝贵的时间!”8月28日上午,聚盟共建项目负责人来到盐城经开区政务服务中心市场准入登记窗口,送上两面锦旗,对盐城经开区行政审批局、综合行政执法局在该项目内、外资公司登记业务办理中开展的事前辅导、帮办代办、内外资“一窗通办”等“一件事一次办”服务表示由衷感谢。

盐城经济技术开发区是国家级经济技术开发区、中韩盐城产业园核心区,有着众多的外企落户。优化营商环境、提升行政效能是优化营商环境的必然要求,对加快构建新发展格局、推动高质量发展具有重要意义。今年以来,盐城经开区牢牢把握高质量发展首要任务,深入贯彻落实国务院《关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》,在重点企业、重大工程、重点项目审批上顶格推进、主动作为,助力重点工程项目审批提速办、高效办,不断擦亮“经心办·我来办”政务服务品牌。

我市积极落实中韩FTA政策,复制推广自贸区营商环境改革试点经验,在全省率先探索以“政策性条件引导、企业信用承诺、监督有效约束”为核心的治理新路,在中韩(盐城)产业园实施“承诺+审验”信用承诺制改革省级试点,SK动力电池、华人运通、天合16GW组件等21个重大项目运用改革成果,从签订承诺文本到领取施工许可证最快仅需10个工作日。